

货币发行

现金投放与回笼

2009年，中国人民银行采取了一系列的措施，从总量和结构两个方面保证现金供应，全年，全国现金净投放数量持续增长，达4 027亿元，增幅4.8%。

一是科学组织发行基金调拨。根据经济发展形势，适度调整全国发行基金铺底定额，保证发行基金铺底定额充裕；科学安排小面额人民币的生产、库存、投放、回笼、销毁进度，保证流通中人民币券别结构合理和小面额人民币的整洁度；综合分析各地现金需求形势，及时调整各重点库发行基金库存品种，使各重点库发行基金储备与其辐射地区需求保持一致；针对全国硬币供求形势，调整硬币投放策略，巩固和推动硬币投放区域化成果；大力推进人民币产品异地入库；实行残损人民币销毁工作季度性计划管理。

二是切实保障元旦至春节现金供应。为充分保证元旦至春节期间的现金供应，中国人民银行周密部署，及早安排，通过实行旺季现金投放回笼周报制度和日报制度，完善商业银行存取现金预约制度，控制残损人民币销毁数量，加大发行基金调拨力度等，确保了2009年元旦至春节期间的现金供应。2009年元旦至春节全国累计净投放现金10 557亿元，最高峰值全国累计净投放现金10 634亿元，单日最高净投放现金1 565亿元，均创历史新高。

三是保证突发事件发生后的现金供应。在乌鲁木齐“7·5”事件、广东电白银行挤提、云南果敢地区现金超常入库，以及长江以北地区大暴雪出现后，中国人民银行通过建立报告制度、暂停汽车调运发行基金、做好发行基金押运工作人员和各项物资准备工作，以及积极与铁道部运输局等部门沟通，确保铁路押运正常运行等，保证了事件发生地区的现金供应，维护了金融稳定。

四是全力做好2010年现金供应准备工作。组织

召开旺季现金供应工作会议，深入分析现金供应工作面临的形势，按照“先远后近、保证重点、留有后备”的原则，及早安排和部署2010年现金供应工作。

钞票处理

加强钞票处理中心建设，及时完成钞票处理设备采购、调配、安装和验收工作，积极推动钞票处理技术研发；强化目标管理和流程管理，进一步提高设备利用率和清分效率。当年，全国共有59个钞票处理中心359台清分设备、39台销毁设备投入使用，清分回笼完整券同比提高11%。

反假货币

在中国人民银行的多方努力下，反假货币工作深入推进。2009年全国收缴假人民币同比增长81%，其中，公安机关查缴假币同比增长274%；金融机构收缴假币同比下降11%。

人民币管理

强化环节管理，顺利完成普通纪念币和贵金属纪念币的立项、设计、生产和发行工作。加强人民币收付业务检查，促进商业银行履行社会责任，提高现金服务水平；组织人民币产品质量检查；加强各类纪念章（品）以及人民币相关广告管理，对涉及人民币的各类非法广告进行清理整顿；加大对使用人民币图样和经营流通人民币的监管力度；指导中国银行马尼拉分行开展跨境调运人民币业务；研究提出海峡两岸之间人民币现钞供应与回流的具体路径安排；妥善处置了突发事件下中缅边境人民币短期、巨额、急速回流的情况。

安全管理和基础建设

继续推进发行库标准化管理、钞票处理中心规范化管理、残损人民币销毁和金银实物集中管理，

强化制度落实和现场检查，推动技术创新，货币金银安全管理水平进一步提高。开展对人民币流通状况的监测分析，加强对信贷投放与现金投放相关性以及现金运行的分析研究。组织开展货币发行业务会计核算规范化竞赛活动，制定全国货币发行业务会计核算内控管理风险防范检查方案，不断提高会

计核算水平。组织了货币发行业务的国内外培训，多层次多角度提高业务人员素质。加强国际交流与合作，组织了与西非、印尼、越南和日本等中央银行的业务交流；在中美经济合作框架协议下，与美国财政部、美联储就防范精致版假美元加强了沟通与联系。

【专栏】

反假货币工作

党中央、国务院领导同志历来高度重视反假货币工作，2009年，多次就打击假币犯罪、加强宣传引导、提高防伪鉴伪水平等工作做出重要批示。中国人民银行会同有关部门贯彻落实党中央、国务院领导同志批示精神，及时召开国务院反假货币工作联席会议第四次会议和联席会议部分成员会议，研究相关问题，部署工作任务，积极采取综合整治措施，全方位开展反假货币工作。

组织商业银行加大柜台堵截力度，把好银行收付关口，让人民群众使用放心钱。2009年，中国人民银行先后两次召开商业银行反假货币工作会议，要求所有商业银行向社会郑重承诺，让人民群众使用放心钱。通过积极协调和组织，工商银行等12家商业银行先后向社会做出承诺，不误收误付假币。中国人民银行各分支组织辖内商业银行，围绕让人民群众使用放心钱这一主题，从公众宣传、职工培训、设备提升、制度检查等方面做了大量工作。同时，中国人民银行采取措施，对商业银行现钞处理设备鉴伪性能进行了综合评估，开展了人民币鉴别仪专项整治工作。5~10月，中国人民银行在全国范围内开展对金融机构假币收缴鉴定业务的检查，进一步规范了金融机构假币收缴鉴定工作。

积极配合公安机关加大打击假币犯罪力度，有效震慑制贩假币犯罪。2009年，全国公安机关开展了代号为“09行动”的打击假币犯罪专项整治活动。为配合“09行动”的顺利开展，中国人民银行充分发挥联席会议工作机制作用，积极协调法院、检察院、工商、海关、铁路、交通等部门，做好假币犯罪案件的侦查、起诉、审判以及假币的缉私、检查、没收等工作，共同研究解决打击假币犯罪过程中法律法规适用等问题。同时，中国人民银行采取各种措施，积极配合公安机关开展假币案件侦查工作，与公安机关建立了快速、便捷的假币信息沟通渠道，强化对假币的收缴和线索移交，为公安机关顺利侦破假币案件提供了有力支持。

加强正面舆论引导，深入开展反假货币知识宣传。中国人民银行利用多种形式，深入开展反假货币宣传，广泛向全社会公众介绍人民币防伪特征及假币特征，营造出防范和打击假币犯罪活动的巨大声势，取得了良好宣传效果。截至年底，全国先后建成近2万个城市社区反假货币宣传站点、56万个农村乡镇反假货币宣传站点，发展了60多万名反假货币义务宣传员。在做好全国各地日常宣传和集中宣传指导工作的基础上，中国人民银行还加强与新闻媒体沟通、联系，通过新闻发布会、电视访谈、记者专题采访等多种形式，加大宣传力度，强化正面引导，并充分利用网站广泛介绍反假货币知识，开展网上防伪知识答疑。

【专栏】

狠抓人民币的生产印制工艺、技术的研究开发，完善点验钞机具生产和管理，进一步提高人民币防伪水平。中国人民银行组织中国印钞造币总公司围绕人民币印制技术的提升，开展了多项科技攻关项目及配套技术研究。与此同时，针对社会关注的点验钞机具质量问题，积极配合质检总局开展了点验钞机具调查、检测和相关研究工作，组织相关专家在杭州、绍兴、南昌、石家庄、北京等地对16家商业银行柜台使用的点验钞机具进行了鉴伪功能抽查检测，掌握了大量第一手资料，为进一步了解当前点验钞机具实际鉴伪水平、规范和制定银行点验钞机具技术标准提供了翔实资料。

多层次开展反假货币培训，加快反假货币信息系统的开发，逐步夯实反假货币工作基础。按照“区别对待、分清层次、因材施教、以点带面”的指导思想，中国人民银行会同各金融机构加大了金融机构一线柜台业务人员培训力度。据不完全统计，全年共组织金融机构反假业务培训480余期，培训人员约5.4万余人。开辟了反假货币远程培训系统，对中国人民银行分支机构反假货币工作人员进行常规系统的反假货币知识培训。12月，反假货币信息系统在中国人民银行上线试运行，该系统的运行为中国人民银行、商业银行和公安机关搭建了反假货币信息平台，为反假货币工作决策提供科学依据，为相关部门开展反假货币工作提供基础资料和信息支持。